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1. Úvod 

Letecká technika sa neustále vyvíja a modernizácia jej 
jednotlivých častí je kľúčová pre zlepšenie bezpečnosti, 
spoľahlivosti a efektivity prevádzky. Jednou z najviac 
namáhaných častí ultraľahkých lietadiel je práve podvozok, 
ktorý zabezpečuje kontakt lietadla so zemou pri štarte, pristátí a 
pojazde. 

Hlavným cieľom je identifikovať nevýhody súčasného 
podvozkového riešenia, ktoré sa na lietadle aktuálne nachádza 
a vytvoriť návrh zlepšenia.  

Navrhnuté riešenie bude následne overené pomocou výpočtov 
a simulačných analýz na vyhodnotenie pevnosti a správania sa 
podvozku pri rôznych zaťaženiach. Simulácie budú slúžiť ako 
základ pre posúdenie, či nová koncepcia spĺňa predpoklady pre 
lepšie vlastnosti ako pôvodný návrh. 

Záverečným cieľom je zhodnotiť, či navrhnutá modernizácia 
reálne môže zlepšiť funkčné a bezpečnostné parametre 
podvozku a či je vhodná na implementáciu do reálnej prevádzky. 
Výsledky môžu vytvoriť predpoklad pre zavedenie 
modernizovaného podvozku do reálnej konštrukcie lietadla a 
jeho praktickú aplikáciu. 

2. Metodika a metódy skúmania 

V rámci modernizácie boli použité viaceré metódy s cieľom 
komplexne analyzovať mechanické správanie skúmaných 
materiálov a konštrukčných prvkov. Na úvod bola vykonaná 
archívna zbierka údajov, ktorá zahŕňala zhromažďovanie 
technickej dokumentácie, materiálových listov a výsledkov 
predchádzajúcich meraní a testov. Následne bola realizovaná 
analýza literatúry, zameraná na overenie vlastností vybraných 
materiálov a na identifikáciu vhodných výpočtových a 
simulačných prístupov. 

 

Ďalšou fázou boli numerické výpočty, ktoré zahŕňali stanovenie 
prevádzkového násobku a odhad maximálneho zaťaženia na 
základe známych prevádzkových podmienok. Tieto údaje boli 
ďalej využité pri simulačnom testovaní a to umožnilo vizualizáciu 
napätí (napr. podľa von Misesovho kritéria) a posunutí 
jednotlivých materiálov pri zaťažení. Simulácie boli vykonané 
pre štandardné aj extrémne podmienky (s násobkom 6,5), 
pričom výsledky boli vyhodnotené s ohľadom na bezpečnostné 
limity a správanie materiálu v kritických oblastiach. 

3. Výsledky 

Na základe stanovených parametrov boli zvolené 
materiály(Dural 2024-T3 a CFRP), spracované náčrty lietadla z 
rôznych pohľadov a výkresy súčiastok. Následne boli vytvorené 
3D modely a vykonané skúšky pevnosti. 

 

Abstract 

This work focuses on the modernization of the landing gear of the Straton D7 aircraft, aiming to identify the shortcomings of  the existing solution 
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further development, testing, and eventual implementation into the Straton D7 aircraft.  

Keywords 

Airplane, Landing gear, Modernization, Analysis, Straton D7. 
 



160 

 

Pevnostné analýzy kompozitného a duralového podvozku 
preukázali, že navrhnutá konštrukcia spĺňa požiadavky na 
mechanickú odolnosť pri štandardnom zaťažení vlastnou váhou. 
Dôležité však zdôrazniť, že simulácia CFRP vychádza z 
predpokladu, že hlavné napätie je v smere vlákien kompozitu, čo 
výrazne zvyšuje medzu pevnosti materiálu. V prípade, že 
skutočné zaťaženie neodpovedá tomuto predpokladu, materiál 
nemusí spĺňať požadované bezpečnostné kritériá. 

Oba materiály dostatočne prenášajú prevádzkové zaťaženie s 
aplikovaným bezpečnostným násobkom, čo svedčí o tom, že 
navrhnutý podvozok odoláva zaťaženiu bez neprijateľných 
deformácií. Všetky vypočítané hodnoty napätia sú výrazne pod 
medzou klzu materiálov.  

4. Záver 

Návrh podvozku bol podrobený výpočtom a simulačným 
analýzam, ktoré umožnili overiť jeho správanie pri rôznych 
typoch zaťaženia. Výsledky týchto analýz preukázali, že 
modernizované riešenie vykazuje zlepšenie v kľúčových 
oblastiach, pričom boli eliminované aj niektoré známe problémy 
pôvodného riešenia. 

Na základe vykonanej analýzy a simulačných výstupov možno 
konštatovať, že modernizovaný podvozok predstavuje 
perspektívne riešenie, ktoré môže byť aplikované v reálnej 
prevádzke. Tento návrh vytvára pevný základ pre ďalší vývoj, 
praktické overenie a prípadnú inštaláciu na lietadlo Straton D7. 

V rámci vykonanej analýzy sa zistilo, že niektoré aspekty, ako 
napríklad použitie špeciálnych materiálov a testovanie 
podvozku v rôznych environmentálnych podmienkach, si 
zaslúžia ďalšiu pozornosť. Tieto faktory by bolo vhodné 
podrobnejšie preskúmať v budúcich výskumoch, ktoré môžu 
zahŕňať aj reálne testovanie prototypu v letových podmienkach.  
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